

# ИДЕТ ВСЕКУЗБАССКИЙ УДАРНЫЙ ДЕКАДНИК. ВСЕ СИЛЫ НА УБОРКУ КУКУРУЗЫ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН. СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Заря коммунизма

Орган Ижморского райкома КПСС  
и районного Совета народных депутатов Кемеровской области

Год издания 40-й

Суббота, 2 сентября 1978 года

№ 106 (4474) Цена 2 коп.

• „ЗА УРОЖАЙ-78“

## КОГДА ЕСТЬ СВЕТЛЫЕ „ОКНА“

**В** ДЕНЬ нашего приезда в колхоз «Азат Себер» почти беспрерывно моросил дождь, светлые «окна» на черном небе показывались не на часы, а на минуты.

Урожай мы убираем, заготавливаем корма, — говорит бригадир первой бригады А. А. Хусаинов, — но только тогда, когда светлые «окна» продолжительные.

О том, что идет по-ударному заготовка кормов, мы узнали раньше из листка «Молния», выпущенном в честь трактористов Ш. С. Габразитова и К. Г. Алтынбаева, которые ежедневно выполняют по две нормы на заготовке зеленой массы кукурузы.

Кукуруза выращена в первой бригаде на площади двести двадцать гектаров. Убрали ее с площади сто сорок пять гектаров. Кроме двух комбайнов убирать кукурузу помогает «Вихрь», на котором трудится Я. А. Муслимов.

Урожай богатый. В среднем с каждого гектара получили по триста сорок пять центнеров зеленой массы. По обязательствам в первой бригаде нужно было заложить две тысячи шестьсот пятьдесят тонн готового силюса, а уже сейчас заложили три тысячи шестьдесят шесть.

— Если даже мы получим с оставшимися семидесяти пяти гектарах по двести центнеров, — подсчитал бригадир, — то это даст еще дополнительно пятнадцать тысяч центнеров силюса. Кроме этого нам предстоит убрать на силюс подсолечник с площади пятнадцать гектаров.

Двухгодовой запас сочных

кормов мы, конечно, создадим. Будет погода, будем скирдовать сено. Наши покосы не пропали из-за дождей. Косить мы начали перед самыми дождями. Скошенные травы остались лежать зелеными.

Погода тормозит быстрыми темпами вести заготовку кормов. Из-за дождей невозможно вывозить кукурузу с полей к силосным ямам автотранспортом. На вывозку кукурузы были брошены тракторы.

При норме вывезти пятнадцать тонн трактористы Эдуард Клюковский, Муфта Габразитов, Раис Габразитов, Фидайль Абушаев, Газайдула Абушаев, вывозят более тридцати тонн кукурузы.

Уборка идет весь световой день. На полях днем и вечером производится заправка...

В первой бригаде убран семенной участок ячменя с шестидесяти пяти гектаров, горох с площади пятьдесят пять гектаров, из многолетних трав — костер, тимофеевка с тридцати гектаров, на семена травы с пятидесяти гектаров.

На семенных участках многолетних трав уборку вел опытный механизатор коммунист Мансур Физзятович Алтынбаев.

Уборка их — дело сложное,

поэтому ее ежегодно и ведет Мансур Физзятович.

Косил горох другой опытный механизатор коммунист Мударис Хасанов. По-ударному труился на подборке Фирт Хакимов, а на косовице, подборке ячменя молодой комбайнер Хайрулла Ахмеров. Фердинанд Газитов и Ильяс Кирилев первый год повели комбайны по колхозным полям и, несмотря

на сложные погодные условия, сдали экзамен на «отлично».

На вывозке зерна хорошо поработали шоферы Минул Ямлиханов, Рамиль Ахтямов, Равиль Алтынбаев.

Для сокращения простое комбайнов на уборке в бригаде создано два звена техобслуживания. В каждом звене мастер-наладчик и два слесаря. Возглавляют звенья Мударис Хасанов и Фирт Хакимов. У них имеется «летучка» со сварочным агрегатом.

Старейший механизатор Илья Абушаев строил сушильку в первой бригаде, а когда она была сдана в эксплуатацию, остался работать сушильщиком. С первых дней уборки под его руководством просушен горох и доведен до кондиции, просушен ячмень, и теперь идет его подработка.

Механизаторы постоянно ощущают заботу о себе. Если уборка идет на расстоянии не более двух километров, водитель автомашины Ябар Муслимов привозит механизаторов на обед в столовую. А если больше двух километров, то он привозит обед в поле.

Основные трудности у механизаторов первой бригады, конечно, еще впереди. Ведь предстоит убрать горох, ячмень, овес с площади семисот гектаров на Островских полях. Им нужна конкретная помощь сегодня. Трудно проводить их техобслуживание, которое в этих погодных условиях особенно важно: нет у механизаторов автола, дизельного масла, и по этим причинам бывает неоправданный простой техники.

Г. РЫБНИКОВ.

1 СЕНТЯБРЯ — НАЧАЛО УЧЕБНОГО ГОДА



Сегодня для них все впервые: первый школьный звонок, первый урок, их первый учитель и первый учебник, их первые школьные друзья, с которыми им предстоит шагнуть в новый, неведомый для них мир — мир знаний.

Здесь в школе, за годы учебы, они научатся многому: понимать науку, ценить и уважать друзей, быть внимательными и добрыми, твердыми, но справедливыми.

Так пусть их первый урок будет самым счастливым, ведь сегодня перед ними открыто широкое право, гарантированное нашей Конституцией, — право учиться.

Фото В. Унрау.

## ВПЕРЕДИ — ЛИСТВЯНЦЫ

В каждом отделении совхоза «Троицкий» имеется по звену на уборке кукурузы на силос. В Троицком отделении в звене пять силосоуборочных комбайнов, в остальных — по три. Все активно включились во Всеизбасский ударный декадник по уборке кукурузы.

Первенство в соревновании удерживают механизаторы Листвиненко, Ивана Митрофановича Баранова и Ивана Васильевича Ревякина убрали более половины всей площади кукурузы.

Чтобы силос был хорошего качества, во всех отделениях при закладке зеленой массы в

траншеи добавляют силосную закваску и гороховую солому.

Рабочий план уборки кукурузы ломают неблагоприятные погодные условия. Колесные тракторы «Беларусь» из-за сырой погоды не могут буксировать силосоуборочные комбайны, их поставили на отвозку зеленой массы к месту закладки силоса, а на их место — гусеничные тракторы.

В Троицком отделении совхоза хорошо показывает себя на работе и молодежь. Так, по-ударному работает на косовице кукурузы комсомолец Владимир Фиолковский и на отвозке зеленой массы комсомолец Александр Петров.

И. КРАМОВ.

## ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

По данным производственного управления сельского хозяйства райисполкома на 1 сентября, ход полевых работ в колхозах и совхозах характеризуется следующими показателями: в первой колонке — скосено бобовых и зернобобовых, во второй — обмолочено, в третьей — убрано кукурузы, в четвертой — вспахано зяби (данные в гектарах).

|                    |      |      |      |      |
|--------------------|------|------|------|------|
| Имя Жданова        | 478  | 174  | 166  | 190  |
| «Прогресс»         | 278  | 115  | 154  | 90   |
| Имя Ленина         | 685  | 285  | 185  | 600  |
| «Кр. путеводитель» | 575  | 344  | 75   | 470  |
| «Азат Себер»       | 402  | 274  | 250  | 474  |
| По колхозам        | 2418 | 1192 | 830  | 1824 |
| «Троицкий»         | 821  | 497  | 286  | 808  |
| «Святославский»    | 819  | 514  | 377  | 478  |
| «Ижморский»        | 616  | 166  | 312  | 599  |
| «Симбирский»       | 699  | 94   | 217  | 737  |
| По совхозам        | 2955 | 1271 | 1192 | 2622 |
| «Н-славянский»     | 79   | 55   | 166  | 205  |
| «Красный Яр»       | 243  | —    | 81   | 401  |
| По району          | 5695 | 2518 | 2269 | 5054 |

За последние два дня прибавка на всех участках полевых работ совсем незначительная — мешали дожди.

Но вот в четверг и пятницу сильных дождей не было. И эти погодные «окна» использовать надо бы как можно эффективнее.

Задача остается прежняя: добиться наивысшей производительности труда в дни Всеизбасского ударного декадника и как можно быстрее завершить уборку кукурузы параллельно с обмолотом зерновых и подъемом зяби. Все полевые работы необходимо вести в комплексе. Наращивать их темпы, улучшать их качество, весь урожай доставить в закрома.

## КАК СЕГОДНЯ С НАДОЯМИ?

По данным производственного управления сельского хозяйства райисполкома на 1 сентября, ход социалистического соревнования среди хозяйств района характеризуется следующими показателями: в первой колонке — среднесуточный надой молока от коровы по району за последние два дня не изменился.

Но в отдельных хозяйствах он намного снизился. Например, в колхозе имени Жданова стали получать меньше на 400 граммов, на столько же в совхозе «Симбирский», на 300 граммов в совхозе «Новославянский», на 200 граммов меньше в колхозе «Азат Себер» и на столько же в колхозе имени Ленина.



На основании постановления бюро ЦК ВЛКСМ, бюро областного комитета ВЛКСМ о проведении отчетов и выборов в комсомольских организациях, бюро райкома ВЛКСМ постановило провести отчеты и выборы в комсомольских группах, цеховых и бригадных (кроме классных комсомольских организаций) в сентябре—октябре 1978 года, в первичных комсомольских организациях—(кроме общеобразовательных школ) — в октябре—ноябре 1978 года.

В связи с проведением отчетов—выборов в комсомольских организациях должна быть проведена целенаправленная работа по их подготовке и проведению.

Отчетно-выборное собрание занимает особое место в жизни комсомольских организаций каждого комсомольца. Это своеобразный смотр боевитости и сплоченности комсомольских рядов, который будет проходить в дни завершения третьего года десятой пятилетки, в период подготовки к 60-летию Ленинского комсомола.

В центре внимания отчетно-

выборных собраний должен быть глубокий анализ деятельности комитетов комсомола по претворению в жизнь решений и задач, выдвинутых XXV съездом КПСС, положений и выводов содержащихся в выступлении Генерального секретаря ЦК КПСС. Председателя

вахта в честь 60-летия Ленинского комсомола. Главным во внимании участников отчетно-выборных собраний должен быть анализ деятельности комитетов комсомола за период подготовки к юбилею.

В настоящее время вся страна изучает решения июльского

страды и социалистического соревнования.

Близится начало учебного года в школах работающей молодежи, в сети политического и экономического обучения. Обратить особое внимание на то, как молодежь пополняет свои знания, полностью ли укомплек-

тельности штабов и постов «Комсомольского прожектора» должно быть уделено особое место в период отчетов и выборов. Необходимо направить работу «КП» прежде всего на пресечение всех фактов расточительного использования сырья и материалов, направить деятельность «прожектористов» на борьбу за экономию и бережливость.

Важное место должны занять вопросы улучшения шефства над школой, шире развернуть движение «Комсомол—сельской школе».

Подготовку и проведение отчетно-выборных комсомольских собраний осуществлять, соблюдая требования Устава ВЛКСМ, инструкции ЦК ВЛКСМ «О проведении выборов руководящих комсомольских органов».

Отчетно-выборное комсомольское собрание — важнейший этап деятельности комсомольской организации, и провести его надо на высоком идеино-политическом уровне, при высокой явке комсомольцев.

**А. ТАРАСЕНКО,**  
заведующий отделом  
комсомольских организаций  
райкома ВЛКСМ.

## ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В КОМСОМОЛЕ

Президиума Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежнева, решений XVIII съезда ВЛКСМ, работы по достойной встрече 60-летия Ленинского комсомола.

Собрания и подготовка к ним должны активизировать молодежь, нацеливать ее на новые трудовые подвиги на достойное завершение планов и социалистических обязательств 1978 года.

«Пятилетка эффективности и качества — энтузиазм и творчество молодых!» — это партийское движение должно найти свое дальнейшее развитие. Под таким лозунгом сейчас трудятся юноши и девушки. Завершается Всесоюзная ударная

(1978 г.) Пленума ЦК КПСС, доклад товарища Л. И. Брежнева «О дальнейшем развитии сельского хозяйства СССР». Поэтому участники собраний должны обсудить вопрос о роли комсомольцев и молодежи в осуществлении аграрной политики партии. В докладах и выступлениях следует определить конкретный вклад юношей и девушек в развитие современного села.

Комитетом комсомола в ходе отчетно-выборной кампании следует обсудить итоги «жатвы 78», обобщить опыт передовиков, добившихся наивысшей производительности труда, критически проанализировать недостатки в организации уборочной

товаров кружки комсомольского, политического и экономического просвещения. Эти вопросы также и да проанализировать на комсомольских собраниях.

Нравственное, эстетическое, физическое воспитание молодежи, организация свободного времени, художественного и технического творчества — все это также темы для выступлений на собрании.

В период отчетно-выборных комсомольских собраний нужно активизировать внутрисоюзную работу: практиковать собеседования с комсомольцами, имеющими взыскания, навести должный порядок в учете членов ВЛКСМ.

Вопросам улучшения дея-

### Рассказы об агитаторах

## ЕЕ ПРИЗЫВНОЕ СЛОВО

Как и повсюду в хозяйствах района, в откормсовхозе «Красный Яр» наряду с уборкой урожая продолжается заготовка кормов для общественного скота на предстоящую зиму. В эти напряженные страдные дни на переднем крае борьбы за урожай и корма находятся и идеологические работники. Всю политико-массовую работу они несли непосредственно на те места, где решается судьба выращенного урожая, идет накопление грубых и сочных кормов.

Стремясь на деле претворить в жизнь решения июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС, труженики совхоза, преодолевая трудности, связанные с неустойчивой погодой, стараются работать организованно и слаженно.

Особенно это заметно в Краснотайгинском отделении. Его коллектив трудится с полной отдачей сил, и их опыт — большая ценность для многих животноводов совхоза. Бригадир полеводов отделения Михаил Иванович Пельт, рассказывая о делах коллектива, неожиданно попросил:

— Напишите об агитаторе Любови Гладышевой. Она, можно сказать, — душа нашего коллектива.

Присутствовавшие при разговоре рабочие поддержали бригадира:

— Верно! Написать в газете о ней стоит. Она часто навещается и к нам, полеводам, и к животноводам.

Нередко приходится видеть, продолжали рабочие, как Любовь Гладышева, заведующая сельским клубом, вместе с учеником подводят итоги нашей работы, заполняют экран качеством производимой продукции.

Всякий раз старательно готовится агитатор и к беседам. С

большим волнением и интересом обсуждали, например, рабочие и животноводы отделения воспоминания Леонида Ильина Брежнева «Малая земля» и «Возрождение». Разговор тогда шел не только о том, как много сил вложили наши советские люди в победу над немецко-фашистскими захватчиками. Агитатор умело сводила свою беседу к задачам сегодняшнего дня, к долгу каждого труженика отделения не только перед своим совхозом, районом, но и перед Родиной.

Агитатор Любовь Гладышева — частый гость и у коллектива рабочих, которые обслуживают агрегат по приготовлению травяной витаминной муки. У них она организовала специальный стол, на котором регулярно раскладываются принесенные ею свежие газеты, журналы и брошюры. В свободную минуту рабочие могут почитать такие газеты, как «Правда», «Известия», «Кузбасс», «Советская Россия», журналы «Крокодил», «Огонек» и другие.

В очень сложных погодных условиях идет уборка урожая и заготовка кормов для совхозного скота. Но краснотайгинцы вместе с посланцами из города Междуреченска, делом отвечающим на исторические решения июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС, стараются вопреки непогоде создать надежные запасы сена, сенажа, травяной витаминной муки. План заготовки последней уже выполнен. В настоящее время машинисты Виктор Генрихович Рицберг, Михаил Михайлович Бахаев и Эльмар Давыдович Коломеец, работающие на агрегате АВМ-0,4 в три смены, прилагают все свои силы к тому, чтобы успешно справиться с обязательством — приготовить на зиму для обще-

ственного животноводства 550 тонн качественной витаминной травяной муки.

В дело выполнения плана заготовки краснотайгинскими тружениками травяной муки вписала, конечно, свое слово и агитатор Любовь Гладышева. Она не только в беседах информирует слушателей о достижениях передовиков, но и рассказывает о них в «молниях» — поздравлениях. Это, несомненно, приносит пользу другим труженикам отделения.

В настоящее время, поддерживая тесный контакт с партийным советом совхоза, руководствуясь его повседневной помощью и поддержкой, она продолжает строить свою агитмассовую работу вокруг заготовки кормов и уборки урожая, вокруг дальнейшего повышения производительности животноводства.

На полную ли мощность работает техника, обеспечены ли всем необходимым полеводы, механизаторы и животноводы, как внедряется метод ипатовских земледельцев — эти и другие насущные вопросы старается не обойти стороной агитатор Любовь Гладышева.

На июльском Пленуме ЦК КПСС подчеркивалось, что подъем сельского хозяйства — дело всей партии, всего народа. И работники идеологического фронта должны найти свое определенное место в решении этой задачи.

Идя в ногу с жизнью, вдохновляя людей на самоотверженный труд, они должны добиваться, чтобы уже сегодня труженики села производили как можно больше хлеба, мяса и других продуктов. На это, в частности, и старается направить свое призывающее слово агитатор из Красной Тайги Любовь Гладышева.

М. АКИМОВ.

КРАСНОЯРСКИЙ КРАЙ. Завершить план двенадцати месяцев к 25 декабря обязались строители Ачинского нефтеперерабатывающего завода. Крупнейшее в Сибири предприятие будет выпускать высококачественный бензин, горючие и смазочные материалы, другие нефтепродукты.

НА СНИМКЕ: участок строительства первой очереди. (Фотохроника ТАСС)



Серия художественно-документальных повестей

«Пламенные революционеры»

Давыдов Юрий. На Скаковом поле, около бояни... Повесть о Дмитрии Лизогубе. — 336 стр., 300 тыс. (1—150000 экз., 1 р. 50 к.

Тридцать лет Юрий Давыдов работает в историческом жанре. Его романы и повести — «Март», «Глухая пора листопада», «Судьба Усольцева» и другие — воссоздают драматические обстоятельства русского освободительного и революционного движения. Повесть «Завещаю вам, братья» (о народовольце Александре Михайлове), изданная в серии «Пламенные революционеры», получила признание широкого читателя.

Новая книга Ю. Давыдова посвящена Дмитрию Лизогубу, человеку удивительной нравственной чистоты, достойному представителю блестящей плеяды революционеров 70-х годов прошлого века. Его жизнь восхищала Л. Н. Толстого. Он был одержим мечтой об обновлении России. России без монархии. В товарищеской среде Лизогуба называли «святой революции».

Повесть «на Скаковом поле, около бояни...» рисует героя в последние дни перед казнью, а сквозь эти дни, словно вспышки, предстают минувшие годы — годы исканий, борьбы и высокого напряжения всех душевых сил.

Как и предыдущие произведения Ю. Давыдова, повесть написана на основе документальных материалов, значительная доля которых почерпнута автором в архивах.

Миндлин Эм. Не дом, но мир. Повесть об Александре Коллонтай. — 400 стр., 200 тыс. экз., 1 р. 50 к.

Повесть Эм. Миндлина посвящена жизни выдающейся революционерки Александры Михайловны Коллонтай. Рожденная в богатой и сановной семье, она рвет со своей средой, чтобы целиком отдаваться служению революции. Эта книга об исканиях и борьбе вдохновенной большевички, о ее глубоких философских раздумьях в молодости и на пороге старости, когда она подводит итог своей удивительной жизни.

Читатель встретится также с целой галереей крупнейших исторических личностей: Лениным, Плехановым, Лафарром, К. Либкнехтом, Р. Люксембург, И. Арманд, К. Цеткин.

Автор умело воспользовался большим документальным материалом, трудами самой Коллонтай, ее дневниками, воспоминаниями современников.

1 СЕНТЯБРЯ—  
НАЧАЛО  
УЧЕБНОГО ГОДА



## ПЕРВЫЙ УРОК

Накануне первого звонка наш корреспондент встретился с преподавателем русского языка и литературы Постниковой средней школы Любовью Николаевной Нечепуренко. В беседе с корреспондентом она рассказала.

Помню незабываемый на всю жизнь первый урок, который провела с нами моя первая учительница Вера Ивановна Шершнева. Мы сидели едва дыша, когда она рассказывала нам о таинстве букв, которые будем изучать.

Не умела я ни читать, ни писать и научила меня этому учительница Большепесчанской школы Вера Ивановна, научила большому—любви учиться.

Любили мы свою первую учительницу. Детским рассудком, сердцем, любили за строгость без прищирчивости, доброту без слабости, за ласковость искреннюю.

Помню и свой первый урок, когда пришла сама учить любви учиться. Это уже было в Котовской школе после окончания десяти классов Ижморской средней школы, поступления на заочное отделение Маричинского педучилища. Много готовилась к первому уроку, волновалась: «Как встретят?» Как я им покажусь?»

Ребята оказались славными, слушали внимательно. И не ошибусь, если скажу, что и первому успеху своему я обязана своей первой учительнице.

Сейчас преподаю русский язык и литературу в Постниковой средней школе. За плечами одиннадцать лет педагогического стажа, учусь заочно в Кемеровском университете.

Свое место в жизни не представляю без преподавательской работы. Счастлива ли я? Да, счастлива. Нашла работу по душе. Отдаю ей все, что могу, и счастье нашло меня. Но еще больше была бы счастлива, если бы мои ученики научились учить любви других, как научила меня моя первая учительница.

Г. ФЕДОРОВ.

НА СНИМКЕ: Л. Н. Нечепуренко.  
Фото В. Унрай.

## • „ЗА УРОЖАЙ-78“ В ЧИСЛЕ ОТСТАЮЩИХ

Нынешняя погода не балует хлеборобов солнечными днями, редко выдаются погожие «окна», поэтому использовать их надо с утренним напряжением. Но, к сожалению, нельзя сказать этого о колхозе «Прогресс». Здесь меньше всех из колхозов скосено бобовых и зернобобовых—всего 258 гектаров на 30 августа, обмолочены они на площади 95 га, кукуруза убрана со 150 гектаров, зябь поднята на площади 90 гектаров. И «маленькие» цифры эти не случайны.

В колхозе слишком затянули с уборкой гороха. Сами механизаторы предлагали косить в валки его раньше. Но руководители все их сдерживали. И в finale—непримгядная картина. Свалили его немало в валки, обмолотили всего 18 гектаров. Остальной в поле осыпается, мокнет под дождем. Озимая рожь убрана с площади 78 гектаров, семенное зерно ворохами лежит на току под открытым небом и тоже мокнет под дождем. Здесь же, на площадке ворох гороха. Да, непримгядная картина. К тому же здесь пасутся домашние утки, гуси, бродят

свиньи. Почему же такое бесхозяйственное отношение к зерну нового урожая?

В колхозе принято обязательство получить не менее 14,5 центнера зерна с каждого гектара, но этого не будет, как заверяет секретарь парткома Ю. В. Зубарев. Не соберут по той причине, что много хлебов потравлено частным скотом из районного центра. И только теперь руководители и специалисты решают, каким путем выявить виновников и возместить потери,

Некоторые мало ценят самое дорогое—хлеб, на выращивание которого потрачено так много трудов.

На том же току мы встретились с главным агрономом колхоза А. С. Жаворонковым.

— Семенное зерно, — кивает он на ворохах.

— А что же так... под открытым небом мокнет?

— Да вот через машины пропустили, думали просушим — зерносушка сломалась...

Зерно к тому же семенное теряет свои ценные качества, и никому, вроде, дела до этого нет. Разве нельзя на первый случай прикрыть его хотя бы

бронзентом...

А зерносушилку еще вообще не запускали. По словам агронома, ее ремонтировали летом и даже опробовали в работе. Но когда пришло время сушить зерно, запускать ее нельзя, не оказалось нужных ремней. Потом кто-то разбил щитовой прибор. Четыре дня зерносушилка простояла. В день, когда мы уезжали агроном заверил, что ее запустят в работу.

Вывод напрашивается такой: упустили в колхозе сроки уборки нового урожая, не ведется борьба за сохранность зерна и его качество. Не эффективно использовать погожие «окна», когда они выпадают. К тому же плохо организовано техническое обслуживание комбайнов. По полям не курсирует сварочный агрегат. Если комбайн, как говорят механизаторы, потребуется что-то сварить, комбайнер едет в деревню, бывало, за восемь километров.

В итоге всего этого колхоз оказался последним в районе по результатам полевых работ.

И. СЕМИЗАРОВ.

## • БЕСЕДА ВРАЧА

### РАБОЧАЯ ПОЗА ШКОЛЬНИКА

Значение рациональной рабочей позы в настоящее время еще более возросло в связи с явным недостатком движений. Малая подвижность особенно неблагоприятна для растущего организма. Во время учебных занятий подавляющее большинство детей сидит наклонив корпус вперед. Причем, степень наклона увеличивается с возрастом, что связано с особенностями развития позвоночника и изменением длины туловища.

Между тем глубокий наклон наиболее утомителен и неблагоприятен для здоровья: чтобы сохранить равновесие, приходится напрягать мышцы спины и шеи.

При значительном смещении центра тяжести вперед увеличиваются колебания тела,

сильнее натягиваются межзапонковые связки, становятся ча-

ще биения сердца, уменьшается глубина дыхания, сокращается расстояние от глаз до книги или тетради.

Ребенок постепенно устает и к концу занятий со-

всем ложится грудью на стол. Не

случайны частые замечания пе-

дагогов и родителей: «Сядь ров-

но!», «Выпрямь спину!».

Как же лучше всего сидеть школьнику? Слегка наклонив корпус, сохранив относительно прямую спину и симметрично, свободно расположив плечи. Стоны при этом должны опираться о пол всей подошвой. Ноги должны быть согнуты под прямым углом. Однако нельзя забывать, что даже самая правильная и удобная поза не может поддерживаться очень долго. Ребенок должен время от времени свободно и непринужденно менять позу, что очень важно для профилактики утомления.

Нельзя требовать от детей полной неподвижности во время занятий—это для них непосильная задача. Так что слишком частые призыва сидеть спокойно, не вертеться просто невыполнимы. Движения—своего рода защитная реакция, возникающая в ответ на подкрадывающееся утомление. Дело всех взрослых—терпеливо учить детей правильно сидеть, помогать им вырабатывать соответствующий навык и предотвращать таким образом закрепление вредной привычки сутулиться,

сидеть склонившись, склонять набок голову и т. п.

Сохранять правильную позу помогает хорошо подобранный и рационально сконструированный мебель. Когда она есть, в большинстве случаев дети сохраняют хорошую и удовлетворительную позу.

Наибольшее удобство обеспечивает школьнику сиденье, высота которого соответствует длине голени вместе со стопой (с учетом высоты каблука и подошвы) и предпочтительно горизонтальное или с небольшим (2—3 градуса) наклоном назад. Глубина его должна быть на 5—6 см меньше длины бедра, чтобы не сдавливались сосуды и нервы подколенной впадины. Спинка, о которую учащийся может опереться, делает его рабочую позу менее утомительной. Стол (край парты) должен быть на 5—6 см выше локтя сидящего ученика.

Л. Михайлова,  
доктор медицинских наук.  
(ЦНИИ  
санитарного просвещения)

## ФИЛЬМЫ В СЕНТЯБРЕ

Сентябрьский экран открывается выполнением одной из заявок зрителей—фильмом «Похищенный», который будет демонстрироваться 2—3 числа. Затем пойдет фильм по роману Х. Мишек «Прокаженная». Этот роман, впервые увидевший свет в 1908 году и затем издававшийся много раз огромными тиражами, продолжает привлекать внимание читателей и сейчас. Причину его популярности до сих пор пытаются разгадать социологи и критики. Дело тут, вероятно, просто в том, что перед нами проходит до боли трогательная история большой любви двух молодых людей, принадлежащих к разным классовым группам.

Фильм «Прокаженная» уже дважды был экранизирован в Польше, и каждый раз привлекал в кинозалы огромное число зрителей. И вот теперь перед нами новый, третий киновариант популярного романа.

9—10 сентября пойдет фильм «Трактир на Пятницкой». Он рассказывает о нелегкой и опасной работе сотрудников уголовного розыска.

Москва времен НЭПа. На поверхность всплыла всякой рода буржуазная накипь, активизировались преступные элементы. Каждый бандитский налет означал тогда не только кражу материальных ценностей, принадлежавших государству рабочих и крестьян, но и поли-

тическую акцию против Советской власти. На боевой пост защищиков завоеваний революции встало молодая советская милиция.

Мы становимся свидетелями операции угрозыска по ликвидации банды.

Перед нами детектив с острыми ситуациями, напряженным действием, хорошо спрятанной тайной. В ролях заняты: Г. Корольков, Т. Семина, К. Григорьев, Л. Прягунов, Г. Стриженов, Л. Еремина и другие. Этот фильм будет демонстрироваться и во многих селах района. Смотрите за рекламой.

П. ШЕЛГУНОВ,  
директор районной кинесети.

## ДЛЯ ВАС, АГРОНОМЫ

Большое значение в развитии сельскохозяйственного производства имеет Сибирь. Для оказания помощи агрономам Сибири в решении больших задач по подъему культуры земледелия и повышению эффективности агротехнических мероприятий в растениеводстве подготовлен выпуск издастельством «Колос» «Справочник агронома Сибири». В написании его приняли участие академик ВАСХНИЛ И. И. Синягин, члены корреспонденты ВАСХНИЛ А. И. Тюtonников и В. А. Кубышев.

Книга содержит справочные сведения по природным условиям Сибири:дается краткая характеристика климатических условий, приводятся показатели температурного режима различных районов территории Сибири. Условия увлажнения различных сельскохозяйственных районов Сибири как в целом за год, так и по месяцам приводятся в таблицах.

Отдельная глава содержит сведения по выращиванию основных сельскохозяйственных культур в районах Сибири: яровой пшеницы, озимых зерновых культур, зерновых фуражных культур, крупяных культур, однолетних и многолетних кормовых трав и других.

В настоящее время в стране действует система семеноводства сельскохозяйственных культур. В соответствии с этой системой установлен порядок производства элитных семян первой репродукции зерновых, различных культур и трав. Испечеие ими колхозов и сельхозпредприятий. Схема сортового семеноводства приводится в справочнике.

Правильное применение удобрений—важнейшие условия повышения урожайности всех сельскохозяйственных культур и эффективности растениеводства. Авторы книги подробно остановились на характеристике удобрений, диагностике потребности растений в удобрениях, свойствах и составах химических, органических, бактериальных удобрений. В книге подробно описываются сроки и способы внесения в конкретных местных условиях удобрений.

Справочник содержит сведения по регулированию водного режима: орошению и осушению земель.

Кормовые культуры Сибири занимают более половины пашни. Поэтому важное место в справочнике отводится кормопроизводству. Приведены нормативы затрат кормов для различного скота, нормы расхода подстилки, дана экономическая оценка кормовым культурами, описаны подробно виды кормов, используемые в Сибири, и их питательная ценность.

Большое внимание при этом уделяется естественным кормовым угодьям—пастищам и сенокоскам.

Специальные разделы справочника посвящены садоводству, овощеводству, защите растений от вредителей и болезней, борьбе с сорняками.

Рассчитана книга на специалистов сельского хозяйства, по формату и своему оформлению удобна для пользования.

«Справочник агронома Сибири» можно приобрести наложенным платежом в магазине «Книга почтой», по ул. Ноградской, 5, г. Кемерово.

Стоимость книги 2 руб. 80 коп. В. УШАКОВА, директор магазина № 13 «Книга почтой».

## Беседа на международные темы

## НАДЕЖНЫЙ ФОРПОСТ СОЦИАЛИЗМА

2 сентября 50-миллионный вьетнамский народ отмечает свой национальный праздник — день провозглашения республики. Ровно 33 года тому назад после изгнания из страны японских захватчиков и победы августовской революции была провозглашена Демократическая Республика Вьетнам. Это историческое событие положило начало созданию первого в Юго-Восточной Азии государства рабочих и крестьян.

Однако народ Вьетнама не смог сразу же после победы революции приступить к строительству социализма в мирных условиях на территории всей страны. Еще долгие годы ему пришлось вести борьбу с оружием в руках против французских, а затем американских агрессоров и их сиагонских приватней за полное освобождение своей Родины. Три года назад эта героическая борьба увенчалась успехом: поставленная первым президентом республики Хо Ши Мином историческая задача воссоединения Севера и Юга была решена, а в июле 1976 года была создана Социалистическая Республика Вьетнам.

Сейчас вьетнамский народ настойчиво борется за выполнение заданий третьего года пятилетки (1976—1980 годы), за претворение в жизнь намеченной IV съездом КПВ программы по превращению всего Вьетнама в процветающее социалистическое государство, в прочный форпост социализма в Юго-Восточной Азии. На этом пути уже достигнуты немалые успехи.

Объем промышленной продукции в прошлом году возрос на 13 процентов по сравнению с предыдущим годом, а в этом году его намечено увеличить

еще на 21 процент. К началу 1978 года в стране полностью покончено с неграмотностью. Всему населению бесплатно оказывается медицинская помощь. Около 13 миллионов детей охвачено системой бесплатного обучения. Успешно залечиваются раны, нанесенные многолетней войной. На опаленных огнем войны местах бывших сражений создаются новые экономические районы, туда возвращается население, осваиваются целинные и залежные земли.

Широко развернулись социалистические преобразования на Юге Вьетнама. Предприятия госсектора дают здесь уже более половины промышленной продукции. Крестьяне постепенно приобщаются к коллективным методам труда: большинство крестьянских дворов уже охвачено первичными формами кооперации, наряду с ними создано около 300 экспериментальных кооперативов высшего типа и госхозов. Проводится кампания по ликвидации частно-капиталистического сектора в торговле. Отметим, что большая часть частных торговцев на юге страны (в основном китайцев) была тесно связана с иностранным (главным образом американским) капиталом и пыталась сорвать проводимые народной властью экономические преобразования. Сейчас создается широкая сеть государственных и кооперативных магазинов, обеспечивающих население юга необходимыми товарами.

Укрепление позиций социализма в СРВ, рост международного авторитета республики, ее принципиальный внешнеполитический курс, наконец, упрочение связей единого Вьетнама со странами социалистического содружества — все это пришло

не по вкусу не только империалистам, но и пекинскому руководству, которое стремится осуществить свои великодержавные гегемонистские планы в Азии, установить свой контроль над этим обширным районом мира. Развернув провокационную кампанию против Вьетнама, пекинское руководство прекратило оказание ему всякой помощи и отозвало оттуда китайских специалистов. Более того, оно провоцирует конфликты на границах СРВ, а также натравливает на Вьетнам соседнюю Камбоджу, руководители которой послушно идут в фарватере Пекина.

Братские страны социализма оказывают Вьетнаму всестороннюю помощь, содействуют восстановлению разрушенных во время войны предприятий, созданию новых отраслей промышленности. Только при техническом содействии СССР в СРВ ведется проектирование и строительство около 90 объектов. С горячим одобрением в странах социалистического содружества встречено недавнее вступление Вьетнама в Совет Экономической Взаимопомощи, в деятельности которого он раньше принимал участие в качестве наблюдателя.

«Наша дружба с Вьетнамом, — говорил товарищ Л. И. Брежнев в своей речи в Кремле 29 июня с. г., — складывалась в трудные годы борьбы этой геройской страны против империалистических интервентов. Она обретает сегодня новые формы и новую глубину в условиях мирного социалистического строительства в едином свободном Вьетнаме».

В день национального праздника советские люди шлют горячий привет братскому Вьетнаму и желают ему новых успехов в социалистическом строительстве, в защите его неотъемлемых суверенных прав перед лицом грубого давления из вне, в упрочении международных позиций надежного форпоста социализма в Юго-Восточной Азии.

В. СЕРОВ.  
(ТАСС).

ское государство, стала оплотом геройской борьбы вьетнамского народа за независимость родины против посягательств империалистов. В ходе этой борьбы народ Вьетнама под руководством Коммунистической партии не только защищил и упрочил завоевания социализма в ДРВ, но и добился полного освобождения Южного Вьетнама от американских агрессоров, завершил государственное объединение страны, провозгласив образование Социалистической Республики Вьетнам. Сбылась вековая мечта вьетнамских патриотов, возрожденной вьетнамской революции Хо Ши Мина о едином, независимом, демократическом Вьетнаме.

НА СНИМКЕ: на улице города Хошимина.

(Фотохроника ТАСС)

33 года тому назад, следуя примеру Великой Октябрьской социалистической революции, вьетнамские рабочие и крестьяне совершили Августовскую революцию и заявили миру о рождении нового демократического

Пос. Ижморский, ул. Суворова, дом № 90.  
Почтовый индекс 652120. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-32; заместителя редактора, ответственного секретаря — 2-72; отделов сельского хозяйства, культуры и радиоорганизатора — 2-38; типографии — 2-22.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу.



## 4 СЕНТЯБРЯ

МОСКВА («Орбита»). 10.00 «Время». 10.35 Утренняя гимнастика. 10.55 «Комедия ошибок». Художественный фильм. 1 и 2-я серии. Перерыв до 16.05. МОСКВА («Орбита»). 16.05 «Сельские будни». Кино-программа. 16.50 «Знай и умеи». Передача для юных техников. 17.35 «Серебряные колокольчики». Концерт детского хора. 18.00 «Один за всех, все за одного». Передача из Ленинграда. 18.45 «Год третий — год ударный». Решения июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС — в жизнь. 19.30 Новости. КЕМЕРОВО. 19.40 «День за днем». МОСКВА («Орбита»). 19.55 А. Вейцлер, А. Мишарин. «День-деньской». Премьера фильма-спектакля Государственного академического театра им. Евг. Вахтангова. 22.30 «Время». 23.00 К 150-летию со дня рождения Л. Н. Толстого. «Слово о Льве Толстом». Премьера многосерийного документального телефильма. Часть 4-я. 23.55 «Концерты Е. Светлановой». Передача 3-я. 00.50—01.00 Новости.

## 6 СЕНТЯБРЯ

МОСКВА («Орбита»). 10.00 «Время». 10.35 Утренняя гимнастика. 10.55 «Коллеги». Художественный фильм. 12.30 «Клуб кинопутешествий». Перерыв до 15.55. МОСКВА («Орбита»). 16.00 «Твой труд — твоя высота». Кино-программа. 16.55 «Русская речь». 17.25 «Становление». Телевизионный очерк. 17.45 Концерт симфонического оркестра Софийской государственной филармонии. 18.30 «Жизнь науки». 19.00 «Отзовитесь, горнисты!». 19.30 Новости. КЕМЕРОВО. 19.40 «День за днем». МОСКВА («Орбита»). 19.50 Концерт ансамбля песни и танца «Рассвет» Ипатовского районного Дома культуры Ставропольского края. 20.15 «Человек и закон». 20.45 Чемпионат мира по волейболу. Передача из Ленинграда. 21.15 Впервые на телевизионном экране. Балет Х. Ловенхольда «Сильфид». Спектакль Ленинградского государственного академического Малого театра оперы и балета. 22.30 «Время».

## 5 СЕНТЯБРЯ

МОСКВА («Орбита»). 10.00 «Время». 10.35 Утренняя гимнастика. 10.55 А. Вейцлер, А. Мишарин. «День-деньской». Фильм-спектакль Государственного академического театра им. Евг. Вахтангова. Перерыв до 15.55. МОСКВА («Орбита»). 16.00 Премьера документального фильма «ТАСС сообщает». 16.30 «Наш сад». 17.00 «От 14 до 18». Передача из Ленинграда. 17.30 «Играет квартет арф». Фильм-концерт. 17.40 «Очерк о трудовом коллективе». 18.10

Зам. редактора П. Р. ОСЬКИН.

## КЕМЕРОВСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 65

продолжает набор учащихся на 1978—79 учебный год по следующим специальностям:  
наборщики ручного набора, наборщики машинного набора, печатники высокой печати. Срок обучения 2 года, выплачивается стипендия в размере 30 руб. Принимаются юноши и девушки с образованием 10 классов.

Для поступления необходимы документы: аттестат о среднем образовании, четыре фотокарточки размером 3x4 см, справка о месте жительства, справка о семейном положении, направление из местной типографии. Медицинскую комиссию поступающие проходят в г. Кемерово по справкам, выданным училищем. Девушки, поступающие на наборщики ручного набора, и остро нуждающиеся, обеспечиваются общежитием. Остальные проживают на частных квартирах. Базовые предприятия печати выплачивают квартиры в размере 7—10 рублей. Юноши и девушки, успешно окончившие училище, пользуются льготами при поступлении в высшие учебные заведения и техники.

Наш адрес: г. Кемерово, 650018, Кировский район, ул. Спартака 16, Проезд автобусом № 51 до остановки «ДК Кировского района», затем автобусами № 52 или 53 до остановки «Третий особый», трамваем № 3 до остановки «Строммашина». Телефоны: 7-48-26, 7-49-66.

## ЯСКИЙ РАЙКОМ ДОСААФ

объявляет набор на пятимесячные курсы шоферов III класса, мастеров холодильных установок, секретарей-машинисток.

Обращаться р. п. Я. Августовская, № 2, телефон 2-11-83.

## РК ДОСААФ

ЗАХОДИТЕ,  
ПИШИТЕ,  
ЗВОНИТЕ.

ИЖМОРСКОМУ  
МОЛОЧНОМУ  
ЗАВОДУ  
требуются рабочие на  
хоздвор. Оплата труда сдельно-премиальная.  
АДМИНИСТРАЦИЯ.



государства — Демократической Республики Вьетнам. За годы народной власти ДРВ, совершив гигантский скачок от средневековой отсталости, минуя капиталистическую стадию развития, превратилась в социалистиче-